

Table with subscription rates: Valencia, un mes. 1,50; Prov. valencianas. 4,50; Península. 5,50; Extranjero. 10,50.

DOÑA VICENTA RUFES MASÍ

Viuda de Ordura

ha fallecido á las dos de la madrugada de hoy, á los 68 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos

Sus afligidos hijos Enrique y Federico Ordura, hijas políticas Salvadora Samper y Filomena Molina, nietos, sobrinos y demás parientes, suplican á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que se verificará hoy, á las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de San Vicente, núm. 36, á la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

No se invita particularmente.

Asuntos del día

Siempre sucede lo mismo. El atentado contra el presidente de los Estados Unidos ha hecho que de nuevo se suscite la cuestión, tantas veces debatida, en los últimos años, relativa á los medios de combatir el anarquismo.

El primer impulso es pedir que se aumente la represión. Esto piden ahora también periódicos de países tan liberales como Inglaterra y los mismos Estados Unidos. Pero enseguida hay quien observa que la represión es ineficaz, pues en casi todos los países el mayor rigor de las leyes dictadas contra los anarquistas no produce el resultado apetecido.

Es esta una deducción bien desconsoladora.

Para el porvenir aconseja El Correo lo que á continuación transcribimos:

El mejoramiento de un estado social en que el aumento de las necesidades hace crecer en igual proporción la amargura de las privaciones, el afianzamiento de la idea de justicia y de la igualdad y eficacia de ésta en sus relaciones con los ciudadanos, y otras medidas semejantes encañinadas á hacer mas tolerable la vida á los humildes, son quizá lo único que podrá á la larga hacer que desaparezca una secta, que no se alimenta mas que de una negación absoluta, que tiene por base la desesperación y el abandono.

Nada más se le ocurre á El Correo.

No ha pensado, sin duda, que la idea religiosa, la fé en otra existencia donde se completen los destinos del hombre, pueden ser acaso el mejor remedio contra el horrible mal de esa desesperación, á la que atribuye las pasiones indómitas y los rencores insaciables de los anarquistas. ¡Hasta tal punto andan olvidados de Dios, no solamente los que consideran la impiedad como un beneficio para el mundo, sino también los que viven dentro de un círculo de ideas que parecen templadas y sensatas!

La Basílica de Covadonga y un obispo valenciano

La construcción de esta Basílica, que ha de recordar siempre la epopeya de la reconquista iniciada por el rey D. Pelayo, se debe á la iniciativa entusiasta de un dignísimo valenciano. Justo es consignarlo en las columnas de Las Provincias.

No lo han olvidado los asturianos, y en una carta publicada por un periódico de Oviedo, leemos los siguientes párrafos, que con gusto reproducimos:

“Aunque el pontificado del inolvidable obispo de Oviedo Excmo. Sr. D. Benito Sanz y Forés, no se hubiera hecho insigne en esta diócesis por otros muchos motivos, bastaría el histórico sitio para recordarle y venerar siempre el nombre de ese prelado, del enamorado de Covadonga, que nunca dejó pasar un solo año desde su promoción al arzobispado sin visitar aquel lugar, al que había él consagrado alma, vida y corazón.

A su colosal esfuerzo, á lo pujante y audaz de sus iniciativas, á su fervoroso anhelo de que Covadonga tuviera un monumento digno de lo que es y representa para todos los españoles, se debe el haber concebido, dispuesto y comenzado la construcción del templo monumental, aparte ya otras obras por aquel sabio y santo varón realizadas, y que aquí están patentes en la Cueva, Casas de Canónigos y alcantarillas.

El 22 de julio de 1877, Alfonso XII puso fuego al primer barro de cemento en el vistoso y dominante cerro llamado el Cueto, que habría de servir de peana á la Catedral, habiéndose colocado la primera piedra el 11 de noviembre del mismo año.

La importante cantidad con que aquel rey se inscribió, las valiosas ofertas de sus acompañantes, los cuales hubieron todos de prometer apoyo decidido, no menos que cuantiosas limosnas de personas entusiastas, fueron suficiente para el co-

mienzo de las obras, proseguidas sin interrupción y con todo empuje mientras estuvo en Asturias el Sr. Sanz y Forés; pero suspendidas por su sucesor en la mitra de Oviedo, después de haberse gastado ya en ellas muy cerca de dos millones de reales, á motivo de carencia de fondos para continuarlas, lo cual hizo pensar en la constitución de una Junta encargada de recabar donativos y auxilios.

El periódico que publica esta carta consigna que también el actual obispo de Oviedo, P. Vigil de Quiñones, ha tenido gran parte en la realización de tan laudable obra.

En cuanto á la intervención del malogrado monarca D. Alfonso XII, basta transcribir el autógrafo siguiente con que encabezaba la suscripción para las obras de la Basílica, autógrafo que se conservará en su archivo.

“25,000 pesetas.—Además ruego al señor obispo que si algún día, por falta de recursos, se fueren á paralizar las obras, me lo diga, y le enviaré mientras pueda, para continuar ese monumento dedicado á los héroes de nuestra reconquista por su fe inquebrantable, su heroico tesón y sus increíbles hazañas.—Alfonso.—22 de julio de 1877.”

El templo se levanta en un monte, á 70 metros sobre el nivel del río Deva, y es de estilo románico bizantino en su tercer período ó de transición. Tiene planta de cruz latina y tres naves: última y esbelta la del centro, con hermosas tribunas de tres arcos en toda su longitud, y mas bajas y severas las laterales. En cada uno de los extremos del crucero, y mas altas que las naves laterales, hay otra tribuna, que recibe la luz de elegantísimos rosetones.

Entre sus ventanales y rosetones, de hermosísimas vidrieras de colores, hermanas, pues se han hecho en los mismos talleres que las de León, sobresale por su esbeltez y buen gusto el ventanal ajimezado que se abre en la fachada principal é ilumina la nave central. Consiste de cinco hermosísimos huecos, que cualquier poeta pudiera comparar á cinco vírgenes cristianas que al encontrarse en la tierra se cogieron de las manos para subir juntas al cielo.

Las dos torres de la fachada constan de cinco cuerpos, sólido y macizo el primero, mas esbelto y festoneado en su parte superior con los arquillos propios del género del segundo, de hermosas ventanas gemelas, y destinado á cuerpo de campanas el tercero. El cuarto llama la atención por los arcos al aire que se abren en sus cuatro esquinas, y por los elegantes pináculos que le sirven de corona. Desde este aranca la elegantísima y esbelta flecha, de ocho lados; sus aristas semejan poderosos nervios que sujetan los diversos elementos de la fábrica, y los entrepaños son de escamas imbricadas.

Las cruces que rematan las flechas miden 4-50 metros: son de hierro forjado y un testimonio más del delicado gusto del arquitecto de la obra y de los adelantos de esa industria en Asturias. Solo las visagras y clavos y cerraduras, los hierros, en una palabra, de las puertas, suponen un derroche de buen gusto y de dinero. El alma del templo es el altar mayor, y alma del altar será la imagen; el primero, de mármoles y bronce; la imagen, única obra, de seguro, que en su género hay en España.

La imagen es una Virgen sentada; la digna corona de María en su carrera gloriosa de artista. El altar se hizo en Madrid. La cripta es una tacita de plata, forrada en piedra, abierta en la roca debajo del deambulador que rodea el templo. Por el exterior comunica con la soberbia escalinata que conduce á la puerta principal del templo, é interiormente se comunica con este por amplia escalera de mármol.

El presbiterio está separado del crucero por hermosa verja de mármol y bronce, donativo de la Junta de Señoras de Madrid. En el centro del crucero luce hermosísima araña (corona gótica) de bronce dorado, donativo de D. Federico Ortiz.

INTERMEZZO

La esclavitud en Africa

Bajo la fe de lo manifestado por el cónsul americano en Abisinia Mr. Long, varios periódicos ingleses dan detalles interesantes sobre el comercio de esclavos que se realiza en Etiopía y en los países árabes de Africa oriental.

Según parece, existen en ciertas ciudades mercados públicos de esclavos todas las semanas, y el precio de ellos es próximamente el siguiente: Muchachos y muchachas de catorce años, 400 francos; jóvenes de catorce á veinte años, de 500 á 600 francos; hombres y mujeres, de veinte á treinta años, 750 francos; eunuocos, de 2,000 á 2,500 francos. En Arabia, particularmente en Djeddah, en Medina y en la Meca, estos esclavos tienen un sobreprecio del 50 por 100.

Los milagros de Lourdes

Siempre que llega la época de las grandes peregrinaciones de enfermos y devotos á la gruta de Lourdes, importantes periódicos franceses se ocupan de los hechos prodigiosos que se repiten todos los años en aquel venerado lugar. Claro es que la prensa irreligiosa, ó no se ocupa de ellos, ó lo hacen en són de burla. Pero hay periódicos, que sin ser de los llamados clericales ni mucho menos, reconocen lo extraordinario de muchas curaciones.

El Journal de Paris, periódico mas atento á las trivialidades del bulvar que á los asuntos religiosos, envió este año á Lourdes á uno de sus

redactores, Ludovico Nandau, y ha publicado cartas muy interesantes de este reporter. Al principio de ellas se proclama increíble, lo cual aumenta el interés de sus informes. Véase lo que dice sobre las curaciones de la gran peregrinación de enfermos de este verano:

“En un departamento próximo á la Basílica, hay una oficina de comprobaciones médicas, en la que tres médicos, dos franceses y uno inglés, registran los milagros, comprueban las maravillas con la piedra de toque de la ciencia, visitan á los enfermos que se suponen curados y se ocupan en establecer una verdad aproximada por lo que á ellos se refiere.

Por otra parte, todos los médicos pueden entrar y permanecer en aquella oficina, en la que se oyen cosas que dejan estupefacto.

Allí he permanecido muchas horas. Allí he visto parálisis que andaban; he visto andar á individuos que la víspera eran cojos y que ahora se movían perfectamente tiesos sobre sus piernas enderezadas é igualadas; allí he visto tuberculosos que recobraban las apariencias de la salud y que presentaban á la auscultación todos los síntomas de una cicatrización rápida; he visto allí personas que parecían despojadas de afecciones de la médula, reputadas como incurables. La tuberculosa á quien retraté, y cuya cara, después del “milagro”, expresaba una beatitud y una alegría infinita, la había visto la víspera acostada sobre un colchón, incapaz de moverse, pálida como un espectro y totalmente acónica. Ella misma fué la que, alegre y sonriente, me explicó su curación.

Pero ningún caso es tan extraordinario como el de Gargam, el empleado de Correos. En un accidente ferroviario, ocurrido hace veinte meses en Montmoreau, Gargam, lanzado violentamente sobre la vía, sufrió una lesión en la médula. Estuvo moribundo en el hospital de Angulema hasta bastante tiempo después de ocurrida la catástrofe, quedando completamente paralizado desde la cintura hasta las pies.

Después de un proceso instado por su familia, la compañía de Orleans fué condenada á pagar una indemnización al desgraciado, que ascendió á 60,000 francos, independiente de una renta anual de 6,000 francos. Gargam parecía absolutamente incurable y abocado á una muerte próxima. Aunque increíble, consistió en aquella época en dejarse transportar á Lourdes, á donde le acompañó un enfermero del hospital de Angulema, aún mas increíble y que temía verle exhalar el último suspiro durante el viaje.

Vi á Gargam el día de su llegada. Casi inconsciente, hecho un esqueleto, me pareció ser uno de aquellos destinados á morir al regresar á su país. Sin embargo, aquel hormigueo en las piernas, hasta entonces absolutamente insensibles. Por la tarde, al pasar el Santísimo Sacramento, se levantó de repente y siguió maquinalmente la procesion. Las horrosas llagas de que casi estaban cubiertos sus pies, se cicatrizaron casi inmediatamente. A aquel parálisis moribundo, yo le vi andar y regresar á la vida por momentos. Fué una verdadera resurrección. Pregunté á Gargam si aquel milagro le había convertido, y me miró sin contestarme. Dirigió la misma pregunta á su enfermero, quien, atontado, se encogió de hombros, no sabiendo qué pensar... lo mismo que yo.

Si, curaciones, muchas curaciones se realizan en Lourdes. Puede decirse que hasta ahora son inexplicables científicamente. O también puede tratarse de explicaras por medio de hipótesis, ó declararlas absurdas, incomprensibles; pero no puede negarse su realidad.”

La corte en San Sebastián

San Sebastián 9.—Hoy no ha firmado la reina ningún decreto, pues ninguno ha venido en el correo.

Con motivo de las conferencias celebradas por los Sres. Romero Robledo, López Domínguez y duque de Tetuan, se ha animado la política en la capital donostiarra. Afirrase que el general López Domínguez es el encargado de realizar las sorpresas parlamentarias anunciadas por Romero Robledo. Dicese que éste, aprovechando los disgustos de Villaverde, con importantes elementos conservadores, procurará atraerle á la conjura, y si se consigue esto, se intentará lo mismo acerca de los hermanos Pidal.

El embajador ruso ha cumplimentado á la reina regente y en breve regresará á Madrid. Muchas familias de la aristocracia se han dirigido esta tarde á Pasajes, con objeto de asistir al té que en su obsequio han dado los jefes y oficiales del buque alemán Seiten.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

La demarcación de los Institutos

Por el ministerio de Instrucción pública se ha dictado una disposición determinando la forma en que se ha de justificar la residencia para los efectos de la matrícula en los Institutos, conforme al decreto de demarcación territorial de estos establecimientos de enseñanza. Por las secretarías de los Institutos de Madrid se había juzgado indispensable un volante de la alcaldía de barrio que certifique del domicilio, y para facilitar los trámites, se ha ordenado que pueda el volante ser sustituido por la cédula del cabeza de familia ó la declaración de persona conocida. Además, se ha dispuesto por real orden que continúen en los mismos Institutos los alumnos oficiales que hubieran comenzado en ellos sus estudios.

Las posesiones del Muni

En el ministerio de Estado se acaban de recibir noticias de la comisión española en el Africa Occidental, que alcanzan al 8 de agosto. En estas noticias se dá cuenta de haber tomado posesión á nombre de España del territorio occidental de Guinea.

La ceremonia tuvo gran solemnidad en Bata, centro el más importante de nuestras nuevas posesiones. En todas partes se verificó sin novedad el cambio de la bandera francesa por la española. En la rada de Bata hallábase el buque de guerra español Magallanes y el francés Aquillo. Diez hombres de cada una de las dos tripulaciones bajaron á tierra á la puesta del sol del día 18 de julio. A la derecha de la bandera francesa se colocaron los soldados franceses, y á la izquierda los españoles, procediéndose á arriar la citada bandera.

El teniente de navío Sr. Albarracín, subgobernador de la colonia, se posesionó inmediatamente de la casa-gobierno, y al día siguiente, al amanecer, se colocaron nuestros soldados á la derecha del asta bandera, y los franceses á la izquierda,

izándose el pabellón español. A la ceremonia asistieron los jefes indígenas.

El Sr. Jover, delegado de España y presidente de la comisión, pronunció un discurso de tonos patrióticos, haciendo votos por la paz y la prosperidad de la colonia. Las autoridades francesas recibieron á las españolas con la mayor cordialidad.

El atentado de Búffalo

Mejoría de Mac-Kinley

Acentuase la mejoría de Mac-Kinley. Esta mañana tenía 38 grados de temperatura y 132 pulsaciones. El estado general del enfermo es satisfactorio.

El agresor

La fisonomía del agresor de Mac-Kinley es muy parecida á la de Bresci, el asesino del rey Humberto. Muestrase sereno y tranquilo.

He aquí su declaración: “Sabido—ha dicho—que Mac-Kinley propinose asistir á la Exposición de Búffalo, allá me fui, sin saber á punto fijo lo que iba á hacer. La idea de matarle se me ocurrió el martes, y ese mismo día compré el revólver. El martes traté de acercarme á Mac-Kinley, sin conseguirlo. El miércoles y el jueves hice varias tentativas, sin éxito. Pensé que lo lograría entrando el primero en el pabellón de música, y así lo hice el viernes. El revólver lo llevaba oculto en el pañuelo para no tenerlo que sacar. Así llegué al estrado entre los muchos que saludaban al presidente, y sin perder momento hice dos disparos, sin quitar el pañuelo. Cuando iba á hacer el tercero, recibí en la cara tan tremendo puñetazo que caí al suelo, donde recibí otros muchos golpes.”

Interrogado acerca de los móviles que le impulsaron á cometer el crimen, ha dicho que no perseguía otro objeto que cumplir con su deber en defensa de la gran causa. Hasta ahora rehusa nombrar abogado defensor. Niega que tenga cómplices.

Efectos del atentado

Los ministros, reunidos en Búffalo, han acordado no nombrar sustituto á Mac-Kinley en la Presidencia de la República. Sólo se haría la sustitución en caso de fallecimiento.

En todas las poblaciones de los Estados Unidos continúan las manifestaciones de simpatía hacia el Presidente de la República.

Presentimientos de Mac-Kinley

El famoso industrial Pullman, que se halla actualmente en Londres, dice que poco antes de salir de los Estados-Unidos, conversando con Mac-Kinley, pidió á éste noticias de todas las precauciones que se toman para la seguridad personal del czar, y el presidente le contestó: “Se debían tomar análogas precauciones en un país democrático como el nuestro. En Rusia el czar está siempre rodeado de una fila de guardias, mientras en América el presidente se ve obligado á estrechar la mano á cuantos encuentra á su paso.”

El Papa

Al tener noticia el Papa del atentado cometido contra Mac-Kinley, dijo: “Fervorosamente pido á Dios que salve la vida del Presidente de la República norteamericana. Estos crímenes son el azote de la época presente. Yo no puedo hacer otra cosa que rogar á Dios para que salve la vida de Mac-Kinley y conceda consuelo á su esposa.”

Agradecimiento

El ministro de los Estados Unidos en Madrid ha recibido un despacho de su gobierno encargándole exprese su agradecimiento á España por el interés demostrado por Mac-Kinley. En este mismo despacho se confirma que sigue la mejoría del Presidente de la República.

DEL EXTRANJERO

Se rompen las hostilidades

Londres.—Telegrafían de Washington que la legación de Colombia ha recibido un telegrama anunciando que la escuadra de Venezuela ha bombardeado los puertos de Ríos y Acha.

Diplomático suicida

Bruselas.—Un telegrama de Rio Janeiro al Journal de Bruxelles anuncia que el encargado de Negocios de Bélgica en aquella capital, M. Louis Faidier, se ha suicidado.

Ministros acusados

Sofía.—La Cámara (Sobranie) ha resuelto la acusación del ex-presidente del gabinete y ministro de Negocios Extranjeros Ivantchou; del que lo fué de Instrucción pública, Aadoslowi; del de Obras públicas, Toutsáhef, y del de Hacienda, Tenew, este último acusado de alta traición, y los anteriores de violación constitucional, alta traición y crimen de lesa patria. La votación duró tres horas.

El conflicto franco-turco

París.—Telegrafían de Constantinopla que, á pesar de los aparentes esfuerzos que hace la Puerta para entenderse directamente con los acreedores franceses, la situación no se ha modificado desde que se fué M. Constans.

Viendo que M. Bapst no iba á verle, Tewfic Bajá mandó á Halki Bey, consejero jurista, el cual entregó para M. Bapst, que estaba ausente, un extenso escrito, hablando de lo elevado que es el interés reclamado por los herederos de Lorand y pidiendo que se verifique un examen de cuentas.

En los círculos bien enterados se dice que en la entrevista del ministro de Hacienda con el acreedor Tubini y el delegado turco, se trató de aclarar algunos puntos referentes al crédito de Kentoghlogun unido al de Tubini, el cual no fué discutido. No se hizo ningún ofrecimiento á Tubini, el cual mantiene íntegra la cifra de 150,000 libras, á que asciende su crédito.

En breve se celebrará la última entrevista con el ministro de Hacienda.

Contra los anarquistas

París.—Con motivo del viaje del czar se adoptan energicas medidas de rigor contra los anarquistas. Muchos han sido detenidos, y á Niza han ido cien agentes de policía con la orden de vigilar á las gentes sospechosas.

Autora de un crimen

París.—Ha sido descubierta la autora del crimen del baúl. Llamase Clement y mató á su amante porque éste quería abandonarla. Después de cometido el crimen intentó hacer desaparecer el cadáver.

Triste hallazgo

París.—En un pozo del bosque de Bolonia han sido hallados el cadáver de un guardia de París con el cráneo destrozado y el de una joven con la cabeza atravesada por una bala. El hecho ha producido honda sensación y se practican activas pesquisas para esclarecer el misterioso suceso.

VALENCIA

No decrece el calor, y buena prueba de ello es que otros años al día siguiente de la festividad de la Virgen de Setiembre, han comenzado á desmontarse las barraquetas y merenderos, dándose por terminada la temporada de baños. Baste decir, que el año anterior solo quedaban en este mismo día mas que tres casetas de los hombres y cinco de las de mujeres. Este año no ha sido todavía desmontada ninguna, en vista de que la temperatura todavía hace agradables las excursiones á la playa.

Hoy irá mucha gente á Moncada, porque es el día principal de las grandes fiestas centenarias dedicadas á Santa Bárbara. En la iglesia parroquial se cantará la gran misa de D. Salvador Giner, dirigida por su autor, tomando parte el tenor D. Lambert Alonso, numerosos coros y una nutrida orquesta. Predicará D. Juan Garrido, canónigo magistral. Se dispararán 8,000 morteretes con un engralla, que dará vuelta á toda la carrera de la procesion.

Por la tarde cabalgata con gigantes, grupos con trajes regionales y numerosos carruajes de los gremios y particulares, terminando con los carros de triunfo de los clavarios. Al anochecer extraordinaria procesion, á la que concurrirán los pueblos comarcanos con las imágenes de sustitulares, y terminada, se disparará un gran castillo.

Como digimos ayer, habrá un tren extraordinario de regreso á las diez de la noche.

—Mañana, con motivo de ser el cumpleaños de la princesa de Asturias, ondeará el pabellón nacional en los edificios públicos, la tropa vestirá de gala y se harán en la Ciudadela las salvas de ordenanza.

—Según noticias que tenemos, el arzobispo doctor D. Sebastián Herrero, dará en breve por terminada su estancia veraniega en Sanlúcar de Barrameda, y se hallará de regreso en Valencia antes del día 20 del actual. El domingo 22 asistirá probablemente á la función religiosa que se celebrará en la Basílica en honor de su antecesor Santo Tomás de Villanueva, y en la que predicará el canónigo Dr. Carrion.

—Creíamos que ya estaba olvidado en las regiones municipales el pensamiento del arriendo de los consumos de esta capital. Pero no es así. Ayer se trató de este asunto en conferencia secreta después de la sesión pública, y como decimos en otro lugar, acordóse pedir nuevos informes á las comisiones del ramo y de Hacienda.

Hace ya mucho tiempo que parecían convencidos los concejales, ó la mayoría de ellos, de la conveniencia para las arcas municipales de renunciar á la administración del impuesto, porque esta administración es y ha de ser siempre deficitaria, imperando en el municipio los intereses de partido y el caciquismo alto y bajo.

No sabemos si esta convicción subsiste ó se ha modificado. Vemos que pasan meses y meses y nada se hace. Creemos que nada se hará porque sea bueno ó sea malo el arriendo. Para acordarlo, viendo las dificultades que indudablemente tiene, se necesitaría una decisión y una fuerza que no tiene para esto ni para ninguna otra cuestión importante nuestro dividido, debilitado y estéril Ayuntamiento.

—El lunes se reunirá en el despacho del gobernador civil la Junta provincial de reformas sociales para tratar asuntos de interés.

—Este año parece que la apertura de curso en la Universidad Literaria revestirá mayor solemnidad que en años anteriores, cumpliéndose así los deseos del actual ministro de Instrucción pública. Parece que el rector Dr. Candela trata de pedir al capitán general, Sr. Pando, que una banda militar interprete algunas composiciones en el patio durante una hora antes de la señalada para la tradicional festividad escolar.

—Continuamente se reciben súplicas y quejas dirigidas á las comisiones de Policía urbana y de Caminos. Los vecinos de la calle de Azcarraga se quejan del abandono en que se tiene aquella vía, abierta al público hace mas de doce años, y á pesar de tan largo tiempo en que pagan los propietarios los impuestos carece, todavía la calle de alcantarillado, aguas potables, alumbrado, adquinado y limpieza pública.

También se quejan los vecinos de la ronda desde el puente de Serranos al Llano de la Zaidía, del estado en que se halla. La cuneta de la parte de las casas exige mas que el arroyo una urgente reparación, pues los caballos del tranvía tienen que ser llevados á la acera para evitar que resbalen en los baches contiguos á la vía.

—El domingo espira el plazo para que los aspirantes á procuradores presenten las instancias en la secretaría de gobierno de la Audiencia. Los exámenes se celebrarán en la segunda quincena de octubre.

—El gobernador civil ha impuesto una multa de 50 pesetas al herbolario que habita en el número 12 de la calle de Adresadors, por vender específicos.

—Han sido nombrados verificadores de contadores eléctricos de Valencia el ingeniero industrial D. Andrés Rodríguez; de Alicante D. Luis Badías, y de Castellón, D. Vicente Gonzalez Creixak.

—Ayer se solicitó la autorización gubernativa para inaugurar el teatro y la plaza de Toros de Requena, cuyos edificios han quedado terminados recientemente.

—El Ayuntamiento recaudó ayer por concepto de consumos 9,168-03 pesetas.

—El juez del distrito del Mar, Sr. Alcalde, y el actuario Sr. Muñoz, estuvieron ayer en la cárcel tomando declaración á los siete conductores de la Valenciana que fueron detenidos el sábado por la noche.

Parece que alguno de ellos será puesto en libertad en breve.

—A bordo del vapor Tolma, que fondeó ayer en nuestro puerto, procedente de Palma de Mallorca, ocurrió un sensible accidente.

Se hallaba en el entrepuente de dicho vapor el contramaestre D. Sebastián Llori, cuando, perdiendo el equilibrio, cayó al fondo de la bodega, fracturándose el antebrazo izquierdo, y causando una herida de cinco centímetros de extensión en la frente y varias escoriaciones en todo el cuerpo.

ENFERMOS DEL ESTÓMAGO

El Gastrófilo Universal del Dr. Greus es el mejor remedio gastrointestinal.

Así lo afirman cuantos lo han usado y usan, pues cura seguramente y sin molestias, y por modo maravilloso y como má- gico, las enfermedades gastrointestinales, y muy particularmente las del estómago, sean ó no dolorosas, y á ello responde sin dudar su popular y gráfico nombre de

POLVO MÁGICO DEL ESTÓMAGO

que á la vez que pregona y acredita la importancia y estima en que se le tiene, atestigua que es la única fórmula práctica á que debe acudir todo dispeptico, todo enfermo del estómago que quiera curarse sus dolencias seguramente y sin molestias. El Gastrófilo Universal del Dr. Greus, que es sin disputa el mejor remedio de las enfermedades del estómago, se prepara y expende al por mayor y menor en su Laboratorio, calle de Peris y Valero (antes de la Paz), N. Valencia, y se encuentra además en todas las droguerías y farmacias bien surtidas, y particularmente en la del Dr. Greus, plaza de Santa Catalina, 4, Valencia, frente á la calle de Zaragoza.

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces, que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito: Farmacia Callol, Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

CARNE LÍQUIDA DEL DOCTOR GREUS BONDAD Y ECONOMÍA

2 pesetas frasco de 90 gramos.—Frasco de 150 gramos, 3 pesetas.

Brindamos con este nuestro producto, tanto á los que débiles lo necesitan, como á los doctores que hayan de cumplir la indicación de sostener ó fortalecer algún organismo enfermo ó empobrecido. Nuestro producto no es de hoy, pues venimos preparándolo y expendiéndolo en la misma forma hace ya algunos años, si- quiera por razones especiales, hoy caducadas, no le hayamos dado publicidad. Dos beneficios realizarán los que usen nuestra carne líquida, puesto que economizarán algún dinero y emplearán un pro- ducto tan bueno como el que se tenga por el mejor, que este es del número de los que la ciencia conoce por completo, y cuya preparación, por lo mismo, está al alcance de todo el que, medianamente ilustrado, quiera dedicarle, como nosotros lo hacemos, la necesaria atención.

La carne líquida del Dr. Greus se prepara y expende al por mayor y menor en su Laboratorio, calle de Peris y Valero antes de la Paz, y farmacia plaza de Santa Catalina, 4, y en todas las droguerías y farmacias bien surtidas.

Fuó asistido inmediatamente por el médico de la casa de Socorro del Grao, Sr. Peris. La comandancia de Marina instruyó diligencias. Como el estado del herido lo permitía, marchó á Palma, á bordo del mismo vapor, que zar- pó al anochecer.

El tren descendente de Rafelbuñol atropelló ayer mañana, frente al convento de Carmelitas, á un labrador de 65 años, llamado Carmelo Puig Llopis, que recogía hierba.

Trasladado á la casa de Socorro de Serranos, el médico de guardia le curó varias heridas me- nos graves en la cabeza y en la espalda.

El jefe de policía Sr. Tixell intervino ayer tarde en una cuestión habida entre dos jóvenes en los solares contiguos á la fábrica de gas que per- tenece al marqués de Campo.

El citado jefe ocupó un puñal á uno de los contendientes.

Nueva planta forrajera. Véase en la 4.ª plana. Agua Colonia que mató la extranjera, por su finura y precio, la de Orive, 3 rs. frasco.

Bañero oficial de Santo Tomás, único en Va- lencia, junto á la iglesia del Grao. Aguas minera- les analizadas por el eminente químico D. Vicente Peset y recomendadas por los mas afamados mé- dicos, para la curación segura de las enfermeda- des sífilíticas, reumáticas, herpéticas y escrofulo- sas.—Servicio de baños y duchas de 6 á 20.

Los que habiendo hecho uso para procurarse la curación de alguna dolencia del estómago de varias especialidades que se anuncian diariamente y no hayan obtenido resultado, lo encontrarán in- faliblemente en el Regenerador del Estómago del Dr. Demerbe. Caja 5 pesetas. Farmacia de Ca- nizares, Caballeros, 63.

El establecimiento de aguas nitrogenadas de Urberuaga de Ubilla (Marquina, Vizcaya), se re- comienda por su gran confort y suntuosas insta- laciones.

Se usan con grandes éxitos en todas las en- fermedades del pecho, por ser las únicas análogas á las de Panticosa.

Se remiten gratis Memorias y Guías á quien los pida.

Crónica religiosa

Ayer tomó colación canónica del curato de Llaudi D. Vicente Ferrando Adam, quien hoy se posesionará del cargo.

Ha sido nombrado coadjutor de la iglesia parroquial de Benimantell D. Vicente Bulgues Morell.

Crónica nupcial

En la parroquia de San Andrés se celebró ayer el matrimonio de la bella señorita Carmen Ferrer Pérez y el oficial de Administración militar don Faustó Gosalbez, que fueron apadrinados por doña Amparo Gómez, madre del novio, y D. Vicente Ferrer, padre de la contrayente. Esta lucia pre- cioso traje blanco de seda brochado. Terminada la ceremonia religiosa, la comitiva nupcial fué ob- seguida con un espléndido lunch, servido por la acreditada casa Hijos de G. Burriel.

En el expreso de Barcelona marchó el nuevo matrimonio á realizar su viaje de bodas.

Crónica mortuoria

A las cinco de la tarde de ayer se verificó el entierro del cadáver del Sr. D. Luis Casanova y Albarracín, acto que vióse muy concurrido. For- maban la comitiva fúnebre ancianos asilados de las Hermanitas de los pobres, el clero parroquial de Santa Catalina con cruz arzuda, precediendo al féretro, que era llevado á hombros por los sep- ultoreros. Seguía el duelo, numeroso y distin- guido, que presidía el director espiritual con un cercano pariente del finado, y cerraban el triste cortejo una lujosa carroza fúnebre de ébano ti- rada por seis caballos con penachos y gualdrapas negras de la funeraria "La Soledad," y varios ca- rruajes particulares.

Esta madrugada ha dejado de existir en nues- tra ciudad la respetable señora doña Vicenta Ru- fes Masía, viuda de Orduña y madre de nuestros amigos los acreditados joyeros D. Enrique y don Federico.

La finada se había captado generales simpa- tías por sus virtudes y afable trato, y su muerte causará gran duelo.

Como nuestra sentimos tan irreparable des- gracia, desando á sus hijos y demás familia la resignación suficiente en estos angustiosos mo- mentos.

Reciban los Sres. de Orduña nuestro pésamo, y tengan por seguro que compartimos con ellos su justo dolor.

Noticias militares

En el cuarto de banderas del regimiento de Guadalajara se celebrará mañana, á las nueve, un Consejo de guerra ordinario de cuerpo para ver y fallar la causa seguida contra el soldado Vicente Navarro Lledó por el delito de hurto. Presidirá el coronel D. Manuel Bueno.

Notas artísticas

Nuestro paisano el ilustre pintor Sorolla, que como es sabido, veranea con su familia en las vecinas poblaciones marítimas, no deja dormir sus pinceles y aprovecha su estancia en la playa para hacer acopio de estudios para varios lienzos en proyecto. Todos los días destina cuatro ó seis ho- ras para tomar apuntes, siendo su sitio predilecto el trozo de playa existente entre la Malvarrosa y Las Arenas.

Notas agrícolas

Sigue la recolección del arroz en todo su apo- geo, y practicándose con tan gran actividad ante el temor de que sobrevengan lluvias, que puede asegurarase se halla ya más de dos tercios de la cosecha, la que no vendida, almacenada en los graneros. El tiempo, afortunadamente, sigue pro- tigiendo las faenas de recolección.

Respecto á los resultados de la cosecha, á medida que adelantan las faenas se van conocien- do con mayor exactitud. En Villanueva de Casto- llón y otros pueblos de la Ribera Alta se han reco- lectado, por hanegada, 600 y hasta 700 kilos de Monquill; pero en la parte baja, en las fronteras, ó sean Alfafar, Sedavi, Sollana y Sueca, no pasan de 400 á 450 kilogramos por hanegada.

Los precios del Monquill en cáscara han esta- do luchando durante la semana anterior con la baja de una peseta por cien kilos, ó sea de 20 á 18, habiéndose realizado algunas operaciones á 19.50. En general, sin embargo, los labradores prefieren encambrarlo, meterlo en los graneros, á venderlo á 19 pesetas, pues tienen esperanzas de que mejoren los precios.

El Bombeta, en cáscara, continúa á 22 y 23 pesetas.

Recibimos noticias de la Marina sobre la cose- cha de la pasa, que es la principal en aquella re- gión y casi única en algunos pueblos.

En el campo de Denia ha dado un gran resul- tado. Hay doble pasa que el año anterior, pero la calidad deja algo que desear; la perjudicaron algo las lluvias de julio. En los otros pueblos de la zona de Denia, Pedreguer, Gata, Altea, etc., la

La debilidad nerviosa é ner- rasteña, la anemia, la clorosis, convalecencias, dispepsias (pe- reza de digerir), raguitismo, (crecimiento defectuoso) y de- más afecciones que reconocen por causa UN ESTADO DE DE- BILIDAD GENERAL, se curan pronto tomando el acreditado

cosecha ha sido muy corta por las tormentas y pedriscos de la primavera.

Esto hacia creer á los de Denia que la pasa se pagaría bien este año; pero las grandes pérdidas que tuvieron los comerciantes en la temporada anterior los tiene muy desanimados y recelosos. No quieren pagar mas que á 20 pesetas el quintal, y los cosecheros no quieren vender á menos de 25. Esto hace que la venta esté muy paralizada. Se han hecho ya algunos embarcos, pero se han cerrado también algunos de los almacenes que se habian abierto para la confección.

De Sagunto nos escriben que la vendimia ofrece muy pocas esperanzas. Hay poca uva, y lo peor es que se paga muy mal. Comenzó á comprarse la tintorería á tres reales arroba, pero pronto bajo este precio. En cuanto á la uva com- ún para el lagar, no hay quien dé por ella mas de dos reales.

También ha sido muy escasa la cosecha de las algarrobas, porque perjudicaron á los árboles las borrascas de la primavera.

El mencionado precio de dos reales la arroba de vendimia es general en todo el distrito de Sa- gunto y el de Liria, donde esta cosecha consti- tuye un ramo tan importante de la riqueza.

Las cosechas de huerta están dando buenos resultados, y compensan en algunos pueblos la calamidad de la crisis vinícola. Los que cultivan cebolla pueden decir que les ha caído este verano el premio gordo. Durante algunas semanas la han vendido á tres reales la arroba recién sacada de la tierra. Esto supone un producto quizás mayor que el precio del campo. Ahora ha bajado algo el de la cebolla; pero aún cuando se pagase esta á dos reales, podrían estar contentos los labradores.

Fuera de Valencia

BENIGNÁNIM.—Un anciano de 84 años, viudo y falto de recursos, se suicidó, arrojándose á una noria, de donde fué extraído cadáver. Se llamaba Juan Sabrega Montes, y era muy querido de sus convecinos.

UTIEL.—Una mujer, acusada de expender moneda falsa, fué detenida y registrada, ocupán- dosele varias monedas imitadas á plata.

QUO VADIS?—Nuestro folletín va hoy inserto en la 4.ª plana del periódico.

Ayuntamiento de Valencia

Sesión de ayer

La presidió el alcalde Sr. Igual, y se aprobó sin enmienda el acta de la sesión anterior. Al en- trarse en la orden del día se dió cuenta de un di- ctamen de la comisión de Hacienda proponiendo se recurra contra la resolución del gobernador revo- cando el acuerdo de 24 de setiembre último, por el que se resolvió que los impuestos establecidos por las leyes de 20 y 27 de marzo de dicho año sean satisfechos por los tenedores de obligacio- nes municipales emitidas para pago de las obras del nuevo Matadero, cuyo dictamen quedó sobre la mesa en la sesión anterior.

Defendió el dictamen el Sr. Rubio, combatién- dole el Sr. Ordeig é interviendo en el debate los Sres. Pinto, Roca y Taroneher, acordándose recurrir previo informe de los letrados consulto- res.

También promovió un largo debate otro di- ctamen de la misma comisión, proponiendo que se desestimase por falta de antecedentes la instancia del contratista del nuevo Matadero D. Miguel Polo, en la que solicita se especifiquen lo mas aproximadamente posible las obras realizadas en cada uno de los trimestres comprendidos desde el 1.º de abril de 1900 al 15 de marzo de 1901, y se le abone la equivalencia en cupones de las obligaciones emitidas para pago de dichas obras, que ha dejado de percibir.

Después de hablar los Sres. Ordeig, Rubio, Roca y Taroneher, se acordó que el dictamen vuelva á la comisión y que se resuelva después de conocer el expediente que por supuestas faltas en la construcción del nuevo Matadero se instruye al citado contratista.

Después se acordó recurrir en queja ante el ministro contra la resolución del delegado de Ha- cienda, dejando sin efecto los encabezamientos celebrados con D. Fernando Noguera, D. Agustín Alabau y D. Vicente Ballester, vecinos del Ca- bañal, y darse por enterada la corporación de un oficio del capitán general participando que por real orden del ministerio de la Guerra se ha apro- bado la demolición del torreón de la Ciudadela. A propuesta del Sr. Rubio, ratificada por la alcal- día, se concedió un expresivo voto de gracias á dicha autoridad.

Se tomó en consideración el proyecto de lim- pieza y saneamiento de calles y servidumbres en el Cabañal presentado por el Sr. García Dutris y del que ya tienen noticias nuestros lectores, y se desestimó una instancia de D. José Royo Salva- dor, solicitando el abono de unos terrenos de la zona de Colón por no resultar ser propietario de ellos.

A continuación se leyó un dictamen ratifican- do la forma en que ha de contribuir el Ayunta- miento, de acuerdo con la Diputación provincial, para el sostenimiento de la Escuela oficial de Co- mercio é Industrias, y que desde 1.º de octubre pueda implantarse.

Terminado el despacho ordinario, se dirigieron varias preguntas y ruegos acerca del estado de las multas impuestas á la Sociedad de Aguas po- tables, de la Bolsa del Trabajo y Biblioteca po- pular. Este último asunto motivó otro debate en- tre los Sres. Taroneher y Ordeig. El primero se lamentó que se gasten más de 300 pesetas en el sombrero de la giganta, y que se diga que no hay consignación en los presupuestos para aquel fin.

El Ayuntamiento, terminada la sesión pública, quedó en conferencia secreta, en la que se trató del proyecto de arriendo del impuesto de consu- mos, acordándose que pase el asunto á estudio de las comisiones de Consumos y Hacienda.

ACADEMIA REGIONAL HARINA, 2.º

Preparación exclusiva para el ingreso en el cuerpo de sobrecor- ristas de Obras Públicas, dirigida por D. Juan José Moreno, ayu- dante de Obras Públicas, afecto á la jefatura de esta provincia de Valencia.

ELIXIR CALLOL

Aprobado por la Real Academia de Medicina y Cirujía de Barcelona



APOLO

Ayer llegaron á nuestra ciudad la aplaudida tiple señorita Gardeta, el tenor Sr. Beltrán y el director de esena Sr. Fleuriot, todos los cuales han de actuar en este teatro.

PARQUE-GLORIETA

La sogra de castañola proporcionó anoche gratuitamente solaz al público que acudió á este teatro, pues la obra resultó muy ajustada, siendo por ello muy aplaudidos, y con justicia, la señora Ruiz de Galván, señorita Plá y Sres. Ferrando y Guillem.

La empresa parece tiene acordado ofrecerse á la junta del Ateneo Marañón, á fin de contribuir á la suscripción á favor de los labradores arago- neses damnificados por el desbordamiento del Gilboa. A dicho efecto se dará una función á be- neficio de aquellos infelices.

El acuerdo es altamente plausible y lo aplau- dimos.

Plaza de Toros

Según noticias, en breve se verificará en nuestra Plaza una corrida con toros de Benju- mea, que estoquearán Algabeño, Ricardo Torres (Bomba) y Conejito, si este se halla repuesto de la herida que recibió en Valdepeñas.

Los cocheros y conductores de tranvías pro- yectan celebrar una becerrada en nuestra Plaza. La fecha depende de cuándo se haya de jugar la corrida de Benjumea, de que antes dimos cuenta.

Ayer debieron ser encajonados en El Empal- me (Sevilla) los toros de Cámara y Perez de la Concha, que han de estoquear en la plaza nueva de Requena en los días 17 y 18 del corriente el Algabeño y los hermanos Bomba. Según infor- mes, los bichos elegidos son de respeto y se traen mucha madera.

Parece ser que es tanta la confianza que don Joaquín Perez de la Concha tiene en sus toros, que se propone asistir á la corrida.

CAMPAÑA VINÍCOLA

EN HNGUERA

Con satisfacción leemos una carta de esta im- portante población, de la que tomamos los si- guientes párrafos:

"El viernes llegaron los infatigables propa- gandistas para solicitar del gobierno la supresión del impuesto de consumos sobre el vino, D. Gon- zalo Mompó, diputado provincial, y D. Rafael Osca, presidente de la Sociedad de Agricultura de la importante villa de Onteniente, siendo visi- tados, cuando aún no se habian quitado el polvo del viaje, por D. Vicente Fillol Dominguez, dipu- tado provincial por este distrito y presidente del Sindicato de Vinicultores del mismo, D. Severino González Perales, alcalde y otros señores entu- siasias de la campaña que llevan los vinateros del distrito de Albaida.

Hubo un cambio de impresiones entre nues- tros distinguidos huéspedes y señores que los visitaron, y puestos de acuerdo en el pensamien- to, se reunieron anoche á las nueve en el círculo de La Unión con los cosecheros de mayor im- portancia, que al efecto fueron invitados, y acepta- do por unanimidad el pensamiento de pedir la supresión del impuesto de consumos sobre el vino, acordóse que por el presidente del Sin- dicato de este distrito, D. Vicente Fillol Dominguez, se invite á los representantes de todos los pue- blos del mismo para celebrar un meeting en esta población uno de los domingos próximos, al que promete asistir el diputado á Cortes por el dis- trito de Albaida D. Manuel Iranzo; al cual, según el entusiasmo que reina en esta clase perjudicada, parece que será muy numeroso."

EL VERANEO EN BENASAL

¡A mil metros sobre el mar!—Cómo se ha facilita- do el viaje á Benasal.—La fuente de En Segu- res.—Sus virtudes medicinales.—El Estableci- miento.—Lo que hace falta.—Pergaminos y pa- pelos viejos.—Hijos ilustres de Benasal.

Benasal 6 setiembre 1901.

Sr. Director de Las Provincias.

Difícil me resulta el complacer á V., hablan- dole de veraneo á cerca de mil metros sobre el nivel del mar, y disfrutando de un agradable fresco con vistas al río; pero hay que ceder á su amable invitación y celo, para hablarlo, no de so- laces veraniegos, sino de algo indirectamente re- lacionado con ellos, de la fuente En Segures de Benasal, donde estoy instalado, delicioso sitio al que vienen en busca de remedio los que padecen afecciones renales.

Es posible que observe V., señor Director, que si el sitio es delicioso, bastante me habrá costado llegar á él, y que puede perdonarse el bostezo por el coorrcon. Digo esto porque aquí re- cuerdo que V. visitó estas montañas en aque- lla época en que era muy difícil y penoso venir á ellas. Pero de esto han pasado mas de treinta años, si no están equivocados los que me hablan del viaje de V. Entonces solo podía aprovecharse la carretera de Castellón á Morella hasta Pue- bla-Tornesa, y desde allí habría que cruzar esta intrincada serranía en fuertes carros de labranza, siguiendo los cauces de los barrancos, únicos ca- minos abiertos por la misma naturaleza.

Hoy es muy diferente: se llega hasta la misma

Benasal por una buena carretera, en diligencias relativamente cómodas, y con una rapidez que, aunque no iguala á la de la locomotora, es muy de agradecer, comparándola con los viajes de an- tano. Saliendo de Valencia en el tren expres de Barcelona, á las diez de la noche se puede cenar en Benasal, ¡Así se hubiera adelantado en otras cosas no menos interesantes para la comodidad de la vida!

Los dos edificios que albergan á los agüistas dejan bastante que desear, bajo el punto de vista estético, y la instalación es también algo primi- tiva; pero en cambio el agua, el paisaje y la tem- peratura no pueden ser más deliciosos. Y califico así el agua, porque, á sus indiscutibles propieda- des medicinales, reúne la de ser abundante, fresca y tan ligera, que sin dificultad y repugnancia, raro es el enfermo que no se bebe todos los días antes del desayuno cinco ó seis vasos, repitiendo la operación en mayor ó menor escala momentos antes de la comida y de la cena. De suerte que diariamente sometemos nuestros riñones á un lavado perfecto, gracias á las propiedades diuré- ticas de una tan grata medicina.

Otro atractivo tiene este nido de agüistas, y es, que la duena de los establecimientos, doña Pre- sentación Porcar, se desvive por complacer á todos, logrando con sus atenciones y cuidados que se olvide hasta la falta de confort. El afe- cto es abundante, sano y bien condimentado. Lástima que el pueblo de Benasal, dueño de este manantial, no conozca mejor sus intereses, y des- manante, no conozca mejor sus intereses, y des- manante una partida en el presupuesto municipal para hacer un camino hasta y algunos paseos, que no llega á dos kilómetros, y algunos paseos, que no poquísimo coste embellecerían estos al- rededores, completando la obra de la naturaleza.

¡Cuántos magníficos establecimientos se cons- truyen todos los días en España y en el extran- jero para la explotación de fuentes medicinales, cuyas aguas, no pueden ni compararse bajo ni- gún concepto con las de este ignorado rincón de mundo, y gracias al oportuno reclamo, á la pro- paganda y á las comodidades, se llenan todas las temporadas de enfermos, que las mas veces salen chasqueados y con la bolsa escueta! A la Fuente En-Segures le ocurre todo lo contrario; nadie, hasta el presente, ha pensado en darle carácter oficial, ni en invertir aquí capitales, que produ- rían un seguro y pingüe interés. Los valencianos, catalanes y aragoneses conocen la eficacia de estas aguas para combatir las afecciones calco- losas y las del estómago, y arrojando las mo- lestias del viaje, vienen aquí con la seguridad de encontrar la curación ó el alivio á sus dolencias, porque desde hace dos siglos son conocidas sus virtudes é innumerables los enfermos que se con- vierten en propagandistas entusiastas. Pero la señora duena de estos establecimientos, aferrada á los procedimientos antiguos, no solo esquiva el reclamo, sino que desconoce el anuncio.

En suma, querido Director, aquí se disfruta de la naturaleza en todo su esplendor, y yo tengo además otro aliciente, que también para V. lo se- ría, sino lograba sustraerse á los apremios de la arraigada adición á los papeles viejos. Me refiero al Archivo municipal, que el señor alcalde ha puesto á mi disposición, gracias á los buenos ofi- cios del acudado propietario y excelente amigo D. Ramón Vallterra. Allí, revisando infolios y des- cribiendo pergaminos, he podido apreciar el im- portantisimo papel que representaron hijos ilus- tres de esta villa en las contiendas políticas, socia- les y religiosas de pasadas épocas. Desde el si- glo XIII, en que tomaron los Templarios posesión de Benasal, desfilan en los documentos de este ordenado Archivo los cardenales D. Domi- ngo Ramos y D. Pedro Serran, de la corte pontifi- cia de Benedicto XIII, el general de dominicos fray Gaspar Catalá de Monsonis, el célebre mé- dico D. Gaspar Moles, el notable escritor fray Je- rónimo Monfede, el matemático D. Gaspar Vives y el célebre alcalde y guerrillero D. José Carós de Amaro, cuyo legendario valor en la guerra de sucesión entre Felipe V y el archiduque de Austria le hizo pasar á la posteridad con el nombre del rey Amaro. Pero observo que me voy salien- do de la órbita por V. marcada, y doy punto.

FUENTE-PODRIDA

Ya hemos hablado de este antiguo y cada día más acreditado balneario de Fuente-Podrída, donde por la eficaz acción curativa de sus aguas medicinales y por los esmerados servicios facul- tativos de su digno é inteligente director D. Ci- riacó Giner Alino, logran los que padecen mole- stas afecciones recuperar su salud, disfrutando al propio tiempo de agradable y cómoda estancia en dichos baños, en los que no cesan de introducirse notables mejoras, correspondiendo así al crecien- te favor del público.

Pero son tantas las familias que han visitado aquellos baños en la presente temporada, que juzgamos oportuno citar las más conocidas. Ahí vá una relación, que no aspiramos el que sea completa.

El Excmo. Sr. general D. Julio Molté y fami- lia, doña Rita Adam é hijos, doña Almerinda Ar- tuga y familia, D. Francisco Prefaci, D. Julián Carvajal y D. Vicente Gasóon; D. Ricardo Polter y D. Joaquín Valf, de Alemania, con sus fami- lias; doña Vicenta Codoñer y doña Encarnación Peris, doña Francisca Ibáñez y hermana, doña Aniceta Carrasco é hijos, D. Narciso Gabaldón y familia, doña Francisca Agulló, doña María Guar- dier y señora madre, D. Balbino Venancio Pa- lomo, presbítero; D. Ciriacó Peris, D. Antonio Rodríguez, D. Marcelino Soriano, D. Higinio Abril y señora, doña Isabel Martínez y familia, D. Antonio Picazo, abogado; D. José M.º de Pison y su señora, doña Sara Pardo é hijo, D. Pascual Ro- mero é hijo, D. Ramón Núñez de Haro y familia, D. Francisco Poquet y Sr. Martínez Ymbert, de Valencia; el insigne pintor Benlliure y familia, de Valencia; doña María de la Calzada y doña María Valiente, D. Manuel Santos, doña María Francis- ca Gasch é hijo, D. Luis Pardo, señora é hijos, y D. Rodolfo Vera; D. Francisco Martínez Ferris, D. Fernando Pardo y familia; D. Francisco Corell, D. Leopoldo Alcayde, D. Genaro Vicente, don Joaquín Soto, D. Vicente Remolí y familia; don Manuel Esteve é hijo, doña Julia y doña Adela Manglano, D. Andrés Ochoando, diputado á Cortes, D. Nicolás Diaz y señora, doña Filomena Barberá, de Valencia; D. Faustino Nicolás, don Juan Lobet, de Valencia; D. Francisco Roger y señora, D. Blas García é hijo, D. José Vilar, de Valencia; D. Luis Testó, D. Gerónimo García,

D. Francisco Molina, de Albacete; D. Rosendo Fuentes de Madriguera, D. Félix Lujan, doña Luisa Gandía, D. Antonio Lazara, de Tarazona y varias familias más que se esperan estos días.

Dada la gran concurrencia de señoras banistas á este establecimiento, aconsejamos á cuantos se propongan visitarlo se dirijan con alguna anti- cipación al administrador del mismo, solicitando les reserve las habitaciones que deseen, á fin de tener la completa seguridad de ser cómodamente alojados á su llegada.

TRAGEDIA BRUTAL

En Barcelona ha ocurrido una, de la cual son, por desgracia, valencianos los principales perso- najes.

En la playa de Morrot, al pié del Montjuich, hallóse un hombre asesinado; se llamaba Cándido Hermenegildo Sanabre y Pasesal, de 33 años, natural de Montichelvo, casado con Trinidad Cli- ment, de cuyo matrimonio habian tres hijos, el mayor—una niña—de nueve años, de anteceden- tes inmejorables, y que estaba desde hace algu- nas semanas al servicio de un contratista de can- nos llamado Manuel Vaquero (a) Nelo, quien se dedica al acarreo de frutas de Valencia, desde la estación de Francia á los almacenes de los co- merciantes en tal industria.

Se hallaban los esposos separados, viviendo Trinidad con su madre, y Hermenegildo en com- paña de medio año, Antonio Sanabre, hermano de Hermenegildo, le sedujo la mujer, huyendo con ella y llevándose el mobiliario del matrimonio.

Hermenegildo persiguió á los adúlteros, sorpren- diéndoles en Puebla de Rugat y llegando á dis- parar contra su hermano, hiriéndole. Por esto fué preso.

Puesto después en libertad, se puso nuevamen- te en persecución de los adúlteros, que se habian refugiado en Barcelona. Trinidad hizo me- diar á la madre para calmar á su esposo. Este la perdonó, conviniendo en vivir juntos nuevamen- te.

Antonio se enteró, y se propuso estorbarlo. Atrajo á Hermenegildo con el pretexto de bañarse en la playa de Morrot; y lo sorprendió en un momento en que se hallaba distraído, dándole dos puñaladas en el costado izquierdo, que le produ- jeron la muerte.

El juzgado ha ordenado la prisión del matador y de la esposa del muerto.

Los Coros Clavé en Alicante

Alicante 7.—En este momento hacen su entra- da en la población los Coros Clavé. La estación se hallaba de bote en bote. Las calles del tránsito es- taban concurridísimas.

Audieron á la estación, con objeto de recibir á los Coros, el Ayuntamiento en pleno, presidido por el alcalde Sr. Gadea; comisiones de distintas corporaciones y la Sociedad Festival Alcantina. Las casas del trayecto estaban engalanadas y los balcones de las mismas ocupados por bellas al- cantinas.

La entrada se ha hecho con aparato y ha cons- tituido un espectáculo animadísimo. La bandera nacional que ostentaban fué colocada en el bal- cón central del Ayuntamiento.

Los Coros, perfectamente uniformados, se si- tuaron en la plaza inmediata al Ayuntamiento. El alcalde pronunció un elocuente discurso, dan- doles la bienvenida en términos expresivos, que arrancaron aplausos de la multitud.

El representante de los Coros, Sr. Benayas, contestó al discurso del Sr. Gadea con otro muy sentido, saludando entusiastamente á Alicante; y expresando su gratitud al pueblo alicantino por el recibimiento entusiasta que había dispensado á los Coros. El acto terminó con un abrazo que se dieron los Sres. Gadea y Benayas.

Los individuos que componen los Coros lucían barbaletas. Durante el trayecto de la estación al Ayuntamiento, se dieron vivas á España, á Barcelo- na y á Alicante. Precedían á los coristas bandas de músicas, yendo detrás de aquellos el Ayunta- miento y las comisiones.

Diario de Avisos

MIL PESETAS al que presente CÁPSULAS DE SANDALO mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen mas pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.—Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

La limpia y sencilla aplicación del "Callicida Escrivá," para la curación de los callos, le hacen objeto de la preferencia de todas las señoras y ca- balleros. Su autor, el farmacéutico D. J. Escrivá, de Barcelona (Fernando VII, 7), es cada día más felicitado por el sorprendente éxito que se ob- tiene.

EL FILOCOMO es infalible para impedir la caída del cabello y ha- cerlo renacer aún en calvicies inveteradas.

4 ptas. frasco Perfumerta Inglesa, Baja- da San Fran- cisco, núm. 4, Valencia.

PEDRO DOMEQO CASA FUNDADA EN 1730

Exquisitos vinos de Jerez COGNACS DOMEQO Representante en Valencia JOSÉ GONZALEZ DE CAMPOS PASCUAL Y GENÍS, 1





